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СУЧАСНІ ПІДХОДИ ДО ФОРМУВАННЯ ЗДОРОВ’ЯЗБЕРЕЖУВАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

 

Анотація. Розглянуто здоров’язбережувальну компетентність як важливу 

складову особистісного і професійного розвитку майбутнього вчителя. 

Висвітлено сучасні підходи до формування здоров’язбережувальної 

компетентності майбутніх учителів географії. 

Ключові слова: здоров’язбережувальна компетентність, майбутні вчителі 

географії, професійна підготовка. 

 

В умовах сучасних викликів і загроз здоров’язбереження в педагогічній 

діяльності стає ключовим аспектом професійного успіху вчителя, оскільки саме 
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він забезпечує передачу цінностей здорового способу життя, створює умови для 

безпечного освітнього середовища, є наставником та прикладом для здобувачів 

освіти. У цьому зв’язку інтеграція здоров’язбережувальної компетентності в 

систему професійної підготовки майбутніх учителів географії набуває 

особливого значення. 

Аналіз наукових досліджень з проблем формування професійної 

компетентності майбутнього вчителя дозволяє розглядати 

здоров’язбережувальну компетентність як інтегрований комплекс знань, умінь, 

навичок і особистісних характеристик, спрямованих на підтримання та 

зміцнення здоров’я [1]. Це поняття охоплює декілька ключових аспектів, 

зокрема: когнітивний аспект – знання про здоров’я та способи його збереження; 

емоційно-ціннісний аспект – усвідомлення цінності здоров’я; поведінковий 

аспект – ефективне впровадження здоров’язбережувальних технологій у 

педагогічну практику; мотиваційний аспект – ціннісні орієнтації та особистісні 

установки на здоров’я та здоровий спосіб життя, готовність передавати ці 

установки й поведінкові моделі здобувачам освіти. 

Формування здоров’язбережувальної компетентності майбутнього вчителя є 

багатовимірним та динамічним процесом, який охоплює не лише засвоєння знань 

про здоров’я, але й розвиток практичних навичок, здатності організовувати 

безпечне освітнє середовище, здійснювати просвітницьку роботу щодо безпеки 

життєдіяльності, санітарії та гігієни, формувати в здобувачів освіти культуру 

здорового й безпечного способу життя, адаптуватися до змін та підтримувати 

особисте фізичне та психоемоційне здоров’я [3]. Цей процес вимагає пошуку 

нових підходів у підготовці майбутніх учителів до реалізації ідей збереження 

здоров’я, готовності до здійснення здоров’язбережувальної діяльності в 

освітньому середовищі. Йдеться про інтеграцію міждисциплінарного, практико-

орієнтованого навчання, використання здоров’язбережувальних педагогічних 

технологій, інтерактивних методів навчання, цифрових технологій, орієнтацію 

на індивідуальні потреби здобувачів освіти, психологічну підтримку.  
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Здоров’язбережувальна компетентність майбутніх учителів географії 

забезпечується такими освітніми компонентами, як «Основи 

здоров’язбереження, безпеки життєдіяльності та охорони праці», «Методика 

навчання географії», «Методика позакласної роботи з географії», «Вікова 

фізіологія та валеологія», «Спортивно-туристична робота у школі та 

позашкільних закладах» та іншими дисциплінами [2]. Підготовка передбачає 

розвиток умінь створювати здоров’язбережувальне освітнє середовище, 

регулювати навантаження здобувачів з урахуванням їхніх вікових і фізіологічних 

можливостей, упроваджувати рухову активність під час навчання, дотримуватися 

етичних норм і вимог здоров’язбереження та безпеки життєдіяльності під час 

виховних заходів, екскурсій, подорожей, пропагувати здоровий спосіб життя [1]. 

У межах міждисциплінарного підходу важливим є інтегрування тем з основ 

здоров’язбереження зі змістом географічних та психолого-педагогічних 

дисциплін. Впровадження інноваційно-педагогічних моделей навчання 

передбачає поєднання теоретичних знань із практичними кейсами, ситуаційними 

задачами та тренінговими методами. 

Окреме місце у процесах формування здоров’язбережувальної 

компетентності займає практико-орієнтоване навчання та проєктна діяльність. 

Так, використання симуляцій небезпечних ситуацій в освітньому закладі, 

розроблення рольових моделей уроків з елементами здоров’язбереження, 

індивідуальних програм здоров’я дають можливість сформувати професійну 

готовність здобувачів в умовах, максимально наближених до практичної 

діяльності. Майбутнім учителям можна запропонувати створення проєктів, 

орієнтованих на збереження здоров’я, формування здорового способу життя, 

розроблення інформаційних кампаній та превентивних заходів, шо сприяють 

розвитку відповідальності, креативності та навичок командної роботи. 

Важливим простором для інноваційної діяльності здоров’язбереження 

слугує педагогічна практика, під час якої майбутні вчителі застосовують сучасні 

методи, зокрема інтеграцію рухової активності на уроці, проведення бесід з 
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безпеки життєдіяльності, використання інклюзивних підходів, оптимізацію 

психологічного клімату в класі. Окрім того, педагогічна практика є майданчиком 

для соціально-комунікативних інновацій. У цьому зв’язку необхідна 

переорієнтація освітнього середовища на партнерську взаємодію, що потребує 

розвитку комунікативної компетентності, умінь забезпечення безпечної 

поведінки здобувачів освіти, попередження булінгу й створення атмосфери 

довіри. Тому варто застосовувати методи й інструменти, які допомагають 

організувати ефективну взаємодію здобувачів у групі, сприяють відкритому 

обговоренню, прийняттю рішень, розвитку критичного мислення та 

забезпечують конструктивну комунікацію. Доцільним є робота в малих групах, 

«мозковий штурм», техніка активного слухання, колективне обговорення з 

візуалізацією (нотатки, стікери), круглі столи та модераційні дискусії. 

Одним із ключових чинників професійної ефективності майбутнього 

вчителя географії є формування навичок командної роботи з використанням 

здоров’язбережувальних технологій. В межах методичної складової інновації 

впроваджуються через технологію «динамічної паузи» та активних перерв, 

ергономічні підходи до організації навчального простору, чергування видів 

діяльності, використання технологій навчання, що враховують психофізіологічні 

особливості здобувачів. З метою формування у майбутніх учителів культури 

здорового та безпечного способу життя проводяться тематичні заходи, виховні 

години, бесіди-інструктажі (про види вибухонебезпечних предметів, про дії у 

надзвичайних ситуаціях, правила поведінки під час тривоги, про інтерактивну 

карту захисних споруд тощо). На увагу заслуговують заходи з туристичного 

орієнтування та спортивно-туристичні ініціативи. 

У контексті проблеми дослідження важливою є психологічна підтримка 

учасників освітнього процесу. Інноваційним елементом підготовки здобувачів до 

здоров’язбереження є розвиток навичок самоспостереження. Заповнення 

щоденників самоспостереження, аналіз власного стилю життя, визначення 

чинників ризику, складання персональних стратегій здоров’язбереження, 
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психологічні консультації і групи підтримки сприяють формуванню культури 

психічного здоров’я здобувачів. 

Психолого-педагогічні тренінги дозволяють формувати емоційний інтелект, 

стресостійкість, навички комунікації, командної взаємодії. До найефективніших 

інноваційних форматів належать: тренінги саморегуляції та запобігання 

професійному вигоранню, практики уважності, інтерактивні заняття з 

моделювання конфліктних ситуацій та вироблення стратегій їхнього 

конструктивного розв’язання. 

Доречно наголосити, що використання цифрових технологій розширює 

можливості для формування здоров’язбережувальної компетентності здобувачів. 

Сучасні онлайн-інструменти сприяють розвитку умінь моніторингу фізичного та 

психічного стану, формуванню навичок ефективного планування та організації 

свого часу для досягнення поставлених цілей. До прикладу, можна 

використовувати фітнес-трекери та додатки для відстеження активності, сервіси 

для медитацій і технік дихання, інтерактивні тренажери безпечної поведінки 

(симуляції надзвичайних ситуацій). Важливим є активне залучення майбутніх 

учителів до використання цифрових платформ для навчання основ здоров’я і 

безпеки (онлайн-курси, віртуальні лабораторії). 

Отже, формування здоров’язбережувальної компетентності у здобувачів 

вищої освіти є одним з важливих чинників удосконалення професійної 

підготовки майбутніх фахівців. Збалансоване поєднання та цілеспрямоване 

використання інноваційних заходів сприяє підвищенню якості освіти, 

формуванню здоров’язбережувальної компетентності майбутнього вчителя, що 

дає змогу успішно адаптуватися до нових викликів. 

Список використаних джерел 

1. Власенко Р. П., Яковлева В. А. Реалізація здоров’язбережувальної 

компетентності у процесі підготовки майбутніх учителів географії. Наукові 

записки Львівського державного університету безпеки життєдіяльності. 
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ЗАСТОСУВАННЯ МЕТОДІВ ПРОЄКТІВ У НАВЧАННІ 

ПРИРОДНИЧИХ ПРЕДМЕТІВ УЧНІВ СТАРШОЇ ШКОЛИ 

 

Анотація. Сучасний темп та стиль життя щодня вимагають від людини 

вирішення різноманітних завдань та вміння приймати та долати різні виклики 

часу. Людина XXI століття - це самостійна, активна, компетентна 

індивідуальність, яка живе та працює в умовах інформаційного суспільства та 

ринкової економіки. Вона орієнтована на знання та використання нових 

технологій, вільна та відповідальна, має активну життєву позицію, а також 

установку на раціональне використання свого часу та проектування свого 

майбутнього. Ця людина толерантна і веде безпечний спосіб життя. 

https://www.rshu.edu.ua/images/osvitni_programi/2025/op_2025_bak_a4_07_soh.pdf
https://www.rshu.edu.ua/images/osvitni_programi/2025/op_2025_bak_a4_07_soh.pdf
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